



塔其

列寧百十五歲生日紀念

四月廿二日爲列寧一百一十五歲冥誕。是日，克里姆林宮依例舉行慶祝大會。蘇共中央政治局委員、蘇聯部長會議第一副主席阿利耶夫（G. A. Aliev）在紀念會中發表演說。他的演說除了指出列寧主義對社會主義大家庭的重要性外，並闡述了蘇聯目前待解決的一些重大問題；在外交上，報告人強調防止太空軍事化及凍結核武的重要性。

在匈牙利、阿富汗、北韓等國首都也都舉行了列寧誕辰紀念大會。

紀念列寧誕辰，另一項重要活動爲頒發列寧獎章，以獎勵在科學與技術、文學、藝術、建築等項目上有傑出表現的蘇聯人士。

在蘇聯，能於列寧誕辰紀念會上發表演說，是一項殊榮，也是在莫斯科領導系統中權力上昇的重要跡象。戈巴喬夫和他的前任安德洛波夫、契爾年科在被選爲蘇共總書記前，都會在此一場合發表演說，因此阿利耶夫此次在列寧紀念會上的演說被外界視爲是他權力即將上昇的跡象，而最有可能的是：在蘇聯部長會議主席齊洪諾夫去世，或因健康原因而下臺時，接替他的職位。

蘇共中央全會

蘇共於四月廿三日召開中央委員會全體大會，會期一天。蘇共總書記戈巴喬夫在全會上作了關於召開蘇共廿七屆黨代表大會及有關籌備和舉行廿七大的任務的報告。戈巴喬夫報告說，政治局建議於一九八六年二月廿五日召開黨的第廿七屆代表大會，建議把下列問題列入代表大會的議事日程：（一）蘇共中央的報告及黨的任務；（二）蘇共中央監察委員會的報告；（三）關於新黨綱；（四）關於修改蘇共黨章；（五）關於一九八六至一九九〇年與截至兩千年的蘇聯社會經濟發展基本方向；（六）選舉黨的中央機構。在蘇聯國內經濟事務上，戈巴喬夫指出，在發展國家經濟取得成就的同時，一些不良的趨勢也日益嚴重，出現了不少困難。由於黨努力工作，從一九八三年起經濟形勢已有所好轉，但困難還未克服，政治局討論這個問題時所得出的一致結論是：必須實施經濟集約化，加速科技進步，改善管理和計劃工作，改變結構和投資政策，提高組織性和紀律性，根本改變工作作風。在論及國際形勢時，戈巴喬夫指出，美國要爲現今國際局勢的緊張負全責；蘇美之間的衝突並不是不可避免的，最合理的作法就是謀求改善兩國的關係，但根據已結束的日內瓦談判的第一階段來看，華盛頓的方針並不是爲了同蘇聯達成協議。

在這次全會中，除了通過政治局提出有關蘇共廿七屆黨代表大會開會日期及有關議程的建議外，並通過任命新的人事，包括三名政治局委員，一名政治局候補委員及一名書記處書記。現今政治局委員、候補委員及書記處書記的全部名單如下：

政治局委員

- 格里辛 (V. V. Grishin)
庫納耶夫 (D. A. Kunaev)
謝爾比茨基 (V. V. Shcherbitskii)
戈巴喬夫 (M. S. Gorbachev)
索洛面切夫 (M. S. Solomentsev)
契布里科夫 (V. M. Chebrikov, 新任, 六十一歲, 原政治局候補委員)
里加契夫 (E. K. Ligachev, 新任, 六十四歲, 中央書記處書記)
利茲科夫 (N. I. Ryzhkov, 新任, 五十四歲, 中央書記處書記)

政治局候補委員

- 吉米契夫 (L. N. Gemichev)
庫茲涅佐夫 (V. V. Kuznetsov)
道爾吉赫 (V. I. Dolgikh)
波諾馬廖夫 (B. N. Ponomarev)
謝瓦爾德納澤 (Z. A. Shevardnadze)
索科洛夫 (S. I. Sokolov, 新任, 現任國防部長)

書記處書記

- 戈巴喬夫 (M. S. Gorbachev, 總書記)
道爾吉赫 (V. I. Dolgikh)
卡匹通諾夫 (I. V. Kapitonov)
魯沙科夫 (K. V. Rusakov)
羅曼諾夫 (G. B. Romanov)
季緬揚寧 (M. V. Zimianin)
波諾馬廖夫 (B. N. Ponomarev)
利茲科夫 (N. I. Ryzhkov)
里加契夫 (E. K. Ligachev)
尼可諾夫 (V. P. Nikonov, 新任, 五十六歲)

這次新人事的任命有下列二項意義：(一)使得原本平均年齡偏高的蘇共中央政治局，平均年齡降低，並在所有委員中自然地形成老年與壯年兩派；(二)這項人事任命威信是戈巴喬夫開始鞏固自己勢力，並引進年輕專才的重要措施，新任政治局委員里加契夫與利茲科夫二人，並沒有經過政治局候補委員階段，而直接成為政治局委員，這種急速竄升是很少見的，亦可看出戈巴喬夫對引進人才的迫切。

「中」、蘇第六回合政治磋商

「中」、蘇第六回合政治磋商於四月九日在莫斯科展開。中共代表團由「外交部副部長」錢其琛率領，於七日抵達莫斯科。錢其琛在行前的一項聲明中說，這次磋商將進行「中」蘇關係正常化之討論，而此一討論，無可避免的，將涉及解除障礙的問題。蘇聯參加

磋商的首席代表為外交部副部長伊利切夫。在會談進行中，雙方並沒有透露磋商的詳細內容。正式的會談於二十二日結束。中共代表團曾到蘇聯若干地方參觀，於廿二日會見蘇聯外長葛羅米柯後，結束整個行程返國。根據廿三日「塔斯社」發佈的磋商聯合公報顯示，雙方對繼續努力改善彼此關係感到興趣，並決心將雙方的關係接觸擴大到政治、經濟、商業、科學、技術、文化和其它方面；第七回合的政治磋商已決定於今（一九八五）年十月在北平舉行。

在三年多未舉行過的六次「中」蘇關係正常化政治磋商中，雙方間的政治問題並沒有獲得實質的進展。三年來，蘇聯更迭了三位國家領導人，但在中共所提出的關係正常化三大障礙上，蘇聯不讓步的態度一直沒有改變。新任蘇共總書記在接見前來莫斯科參加契爾年科葬禮的外蒙古、阿富汗、越南的國家領導人時，即曾表示蘇聯將繼續既定的政策，亦即重申了蘇聯不會在這所謂的三大障礙問題上讓步，而損及外蒙古、阿富汗、越南的「利益」。反觀中共這一方面，對三大障礙的說法却已出現矛盾。中共「總書記」胡耀邦在四月九日就「中」蘇關係發表談話時表示，關係正常化是雙方都願意的，在這個問題上中共方面只有兩點原則需要堅持，一是清除邊境上的不安因素，二是堅持獨立自主的外交政策，不依附任何國家或國家集團。這種說法與三大障礙的說法顯然已有很大的修正與距離。然而鄧小平在四月十八日接見前任英國首相希斯時，再度強調阿富汗戰爭、中蘇邊界駐軍、以及莫斯科支持越南佔領柬埔寨等問題必須先行解決，「中」蘇關係才能正常化。這種互不相同的強調重點，令人不禁懷疑三大障礙的說法只是中共在與蘇聯進行磋商時的籌碼運用而已，只要有利的環境出現，中共必會修改或放棄三大障礙的說法，而儘速與蘇聯關係正常化。正如蘇聯權威的中國問題專家提理尤辛所表示的，「中國」方面提出的三大障礙問題，不會妨礙「中」蘇關係的正常化。

雖然歷次的政治磋商沒有使雙方政治關係有重大的改善，但在雙方的經濟、科技、文化交流上，却有實質的促進作用。鄧小平在評價「中」蘇關係發展時即曾指出：發展集中在貿易與經濟事務上，但在政治情況上則沒有改變。從一九八二年起「中」蘇間的貿易額即不斷增加，在一九八五年，雙方預定的貿易額為十六億美元。蘇共政治局在三月廿八日的例行會議中，亦曾討論增加與中共貿易的方法，並宣稱加強與這個共黨鄰居的經濟關係將是朝向改善雙方關係的另一步驟。六月份「中」、蘇雙方將簽署長期貿易協議，未來五年，雙方貿易額將增長五倍，到一九九〇年時，貿易額將達六十億美元，這可表明，「中」蘇已從長程上來考慮和安排彼此間的關係了。

匈牙利總理訪蘇

蘇共總書記戈巴喬夫於四月一日接見匈牙利部長會議主席拉扎勒。後者正率領一個匈牙利黨、政代表團在莫斯科進行訪問。會談中，雙方對彼此關係的發展給予極高評價，並強調要致力於雙方黨與黨間未來在各方面的聯繫。同日在克里姆林宮，由阿利耶夫、拉扎勒簽訂蘇、匈至二〇〇〇年的發展經濟、科技合作長程計劃。蘇聯對外經濟聯繫委員會第一副主席卡查諾夫表示，在一九八六年開始的下一個五年經濟計劃中，蘇聯同匈牙利的合作規模將會更大。

這次訪問是慶祝匈牙利戰勝法西斯主義四十週年的眾多活動中的一項，這些慶祝活動尚包括四月一日在莫斯科國民經濟成果展覽場所接幕的「匈牙利邁向社會主義」展；四月二日，蘇共政治局候補委員庫茲涅佐夫率領一個蘇聯黨、政代表團前往匈牙利，參加在布達佩斯舉行的慶祝活動。

匈牙利在政治上對蘇聯極為忠心，然而它的經濟發展却愈來愈遠離蘇聯或東歐的中央計劃經濟模式。一九六八年，匈牙利在經濟上引入「新經濟機能」(NEM)是其經濟革新的第一個階段，這個改革的基本方針是：在生產資料社會主義所有制基礎上，把國民經濟按計劃發展的中央管理同商品關係、市場積極作用等，有機地連繫起來。在一九八四年四月所召開的匈牙利執政黨中央委員會全體會議上，則又提出了新的兩種經濟改革政策，則又是另一新階段的展開。這兩種新改革於今年初實施，分別是：(一)管理系統的改革，給予企業更大的獨立權，希望藉此防止在一九七〇年代中期引入的市場取向政策的退縮。這項改革中，雇用工人在三百一五百人的小型企業，將可直接選舉他們的管理人，而不需聽命於上級單位的指派或批准。(二)新的財政規定，對成功的企業給予獎賞，並懲罰沒有效率的企業。

匈牙利之所以能在經濟上採取大幅度的改革措施，主要是蘇聯當局在一九五六年撲滅匈牙利革命、扶植卡達爾後，相信他能使匈牙利在政治上忠於蘇聯，因此容忍匈牙利在國內經濟上採大幅度的改革措施。而由於匈牙利經濟改革的成功，使得目前中共或蘇聯在糾正其經濟發展弊端或刺激經濟發展的改革上，多少採用了匈牙利的措施。蘇聯從去年開始的經濟實驗多少含有匈牙利經濟改革的影子，包括給予企業更大的自主權，及以物質刺激來提高企業的勞動生產率等。因此，蘇聯「真理報」在評論匈牙利社會主義工人黨於三月廿五日召開的黨代表大會時（在該次大會中，卡達爾再度強調匈牙利進一步實施經濟改革的需要），讚揚匈牙利把國家經濟帶到廣泛的發展路途上，並謹慎地同意匈牙利的經濟改革。

英、蘇互逐外交人員

英國政府於四月廿二日透露，蘇聯三名外交官已悄然奉命離開英國，另外兩名蘇聯官員因刺探英國情報，已於一週前被公開驅逐出境。這是英國於一九七一年驅逐一百零五名蘇聯人員後，有關蘇聯外交官被逐的另一重大事件。從事間諜活動，是這次蘇聯外交官被逐的理由，至於他們所要刺探的目標則眾說紛紛，有說是他們企圖取得關於核子潛艇航行高級技術之最高機密情報；有說是高科技計劃，特別是雷射光研究；英國政府對這些揣測拒絕加以證實。蘇聯在獲悉英國的這一行動後，也下令三名英國外交官離開莫斯科。

蘇聯外交人員因在駐在國從事間諜活動而遭驅逐者，幾年來時有所聞，而以一九八四年為最。自去年四月，法國政府下令驅逐四十名蘇聯外交與新聞人員出境後，自由世界展開了一陣驅逐蘇聯間諜風。西班牙、意大利、瑞士、荷蘭、土耳其等國家相繼揭發出可疑的蘇聯間諜人員，並驅逐他們出境；印尼、馬來西亞、泰國的輿論也要求對境內可疑的蘇聯人員採取行動；日本也展開對蘇聯間諜網的調查工作；而在衣索匹亞、印度則有三名蘇聯官員遭到驅逐。這使得蘇聯的海外間諜工作大為受挫。關於蘇聯的海外間諜網，外界知其受國安會（KGB）的指揮與控制，但是國安會的組織及作業的詳細情形，外界則僅知其大略：擁有九萬名官員以及十五萬名技術人員和職員，控制裝備有直昇機與裝甲車的約廿五萬名的邊防軍。

英國這次逐諜事件在英、蘇關係發展上不會有太大或不良的影響。幾年來被英國驅逐出境的蘇聯間諜包括有蘇聯駐英海軍武官（一九八二年十二月），然而這些行動都僅能暫時地抑制蘇聯的間諜活動，而無法有效根除蘇聯對每一個西方國家的間諜活動。

黨、政整風

二個月來，各階層的多名黨、政人員因貪污或工作效率不佳而遭到斥責或辭職。早在三月五日「蘇維埃俄羅斯報」即報導，在蘇聯高級執法和治安官員會議上，蘇聯內政部長費多爾楚克要求採取嚴厲的一致行動去對付犯罪和貪污。在三月十一日的蘇共中央非常全會中，除了選出新任總書記外，並着重討論了整頓幹部問題，而成為以後一連串整風的遵循方向。可以預期，這項強調重整紀律的整風將會持續一段很長時間。

從三月底開始，蘇聯各加盟共和國開始召開共和國的黨中央全會或最高蘇維埃代表會議，陸續出現了免職或人事調動。吉爾吉斯共和國計有三個主管行政事務、宣傳和文化工作的中央委員會委員被撤職，其中一名被開除黨籍；該共和國的司法部長及內政部副部長亦因濫用職權和接受賄賂而被撤職。在亞塞拜疆共和國，一個地方黨領導兼中委會委員被開除黨籍。在烏茲別克共和國，有多名黨的領導幹部和政府部長已被革職。白俄羅斯共和國的一個地區黨領導被調往他職。全國性的農業報紙亦於三月三十一日透露，廿九個農場經理因過去兩年內的貪污行為而被撤職，若干人被開除黨籍。

應當注意的是，這項整風除了是為重整紀律外，汰舊換新、注入新血也是一項重要因素，這可從四月二日「真理報」的社論文章「改進幹部工作中發現。該篇社論表示，雖然經常更換領導人對工作不利，然而容忍那些沒有本領而又對工作漠不關心的人居於領導位置，其害處更大；它同時指出，要重視青年幹部的培養工作，以便解決未來的接班問題。